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Mivel foglalkozzék a közgyűlés?
Irta : Egy városi képviselő.

A magyar ember politika nélkül nem élhet. Uton-utfélen, 
zöld- és fehér-asztalnál egyenlő igyekezettel adunk kifejezést 
politikai érzelmeinknek. Pártkülönbség nélkül szeretünk az 
ország dolgaival foglalkozni és ekközben elfeledkezünk a 
magunk dolgárul, nem ritkán még az országos politikánál is 
fontosabb egyéb ügyeinkről.

A világért sem kívánom én azt, hogy a magyar ember 
szabadon ne követhesse politikai meggyőződését. Én tisz­
telem mindenkinek politikai hitvallását, mert meg vagyok győ­
ződve, hogy a gondolkozó, hazája nagyságát szerető elmék, 
habár különböző utakon — de mégis egy czélra törnek. És 
mégis ennek daczára sokkal jobban szeretném, ha a törvény­
hatóságok a maguk dolgaival foglalkoznának, mert a politi­
kát megcsinálják azok, akiknek az a kenyerük és ambicziójuk, 
mig mi okosan cselekszünk, ha odahagyva a szenvedélyek 
forgatagát, egyesült erővel városunk javára dolgozunk.

Nagyon jól tudom én azt, hogy a törvényhatóságok voltak 
a szomorú múltban a szabadság és alkotmány legerélyesebb 
védelmezői. Nem kicsinylem szavukat, véleményüket most sem. 
Mert ha kicsinyleném, meghazudtolnám a történelmet, az élet 
nagy tanítómesterét. Ámde most nem élünk oly szomorú idő­
ket, mint a múltban és a mindennapi politikai élet változásai 
nem oly veszedelmesek, hogy azok miatt a városok törvény- 
hatósági ülésében zavarok és bonyodalmak bekövetkezése 
kívánatos volna.

A törvényhatóságok munkálják a város javát, a polgá­
rok jólétét; keressenek kutató elmével és ügyes kezekkel uj 
jövedelmi forrásokat, hogy azoknak feltalálása esetén kisebb 
legyen a polgárok terhe; ellenőrizzenek, javasoljanak, taná-
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UI/.V..J tagok nem igen érdeklődnek a
tárgysorozat iránt, legfeljebb, ha választások vannak napi­
rendre tűzve. Könnyen átsiklanak a legsúlyosabb kérdéseken 
és nagyon sokszor nem a közjóra való törekvés, hanem a 
pártérdek döntik el az egyes, nagyobb kérdések sorsát. Ezért 
nem haladunk a rendelkezésünkre álló szellemi és anyagi erő 
daczára sem — előre; unos-untalan beleszól a pártérdek a 
nagy kérdések helyes elintézésébe és valóban teljesedik raj­
tunk, hogy video meliora, deteriora sequor. Mert párt­
kérdéssé teszünk mindent, ahelyett, hogy a közös szükségletek 
fedezésére gondolnánk egyetértő akarattal.

A törvényhatósági közgyűlések nem alkalmasak a poli­
tikai pártok eszméinek pertraktálására. Ne hozza tel senki a 
múltat, midőn a törvényhatóságok élete, gondolkozása 
irányította az ország békéjét vagy háborgását. Akkor küz­
deni kellett, hogy ne veszítsünk, ma nem lehet harczolni, mert 
munkás béke van minden vonalon. Ezt a békét nem tanácsos 
belefojtani a párttusák mocsarába, mert nemcsak visszasze­
rezni nehéz azt, hanem megöli a város haladását, mert a leg­
fontosabb ügyeket stagnálásra kényszeríti.

A közgyűlési termen kívül kiki bontsa ki azt a zászlót, 
melynek színeiben bízik. Ellenzék vagy kormánypárt küzdjön 
meggyőződésének hevével, ha kell, politikai irányának szilaj- 
ságával eszméi mellett. De a közgyűlési teremben némuljon

cl a párttusa hangja, ne lobogjon fel a szenvedély lángja, 
hanem a bizottsági tagok egymással kezet fogva, egy, czélra 
törve arra gondoljanak, hogy a város és a város polgárainak 
javai veszedelembe ne jussanak.

Debreczen sz. kit: város a haladás útjára lépett. Nagy 
terveken dolgozik, eszméket vetett ielszime, segíteni akai 
magán, hogy a haladás örök törvényét betöltse. Amiből az 
következik, hogy van elég dolga, tennivalója akkor is, ha 
nem politizál közgyűlési termében. Égető kérdések vauink 
megoldásra. Nagy alkotásoknak alapjai vannak gondolatában 
lerakva. Haladni akar, fejlődni, erősödni, szépülni, gyara­
podni, gazdagodni és ami tő, üdvös jövedelmi források meg­
nyitásával a közszükségleteken segíteni. ,

Ebből okvetlenül haszon száll a városra és polgárán a, 
mig a politikával való foglalkozás csak erőnket fogyasztja és 
elválaszt bennünket.

Társaságunk hibái. 1
Irta : Zaira.

Egy város fejlődésénél nem elég: hogy szép és czélszetü épületei 
legyenek, nem elég, hogy háztartása rendezettséget mutasson (el, hanem 
az is szükséges, hogy eleven és pezsgő szellemi élet lakozzék benne. E 
nélkül minden zajgó élete mellett is holt a város épp úgy, mint a legszebb 
embernek is kevés az értéke, ha nem rendelkezik az ész es szív kin­

cseivel.
A szellem tesz igazán széppé és nagygyá egy várost. A tudomány 

és művészet szeretete ad annak fényt és értéket. A tudomány, irodalom 
és művészet azonban csak olyan városban verhet gyökeret, ahol meg­
becsülik azokat, akik ezeknek ápolásán iái adóznak.

A legtöbb vidéki városban azonban e három virágnak nincs kelete. 
Anyag, agyag kell minden áron. A szellem legtöbb helyen pihen, a tu­
domány lenézett, a művészet mostoha elbánásban részesül, az irodalom 
pedig az újságok szenzácziós napihireiben csúcsosodik ki. Ily körülmények 
között ne csodáljuk, ha a szellemek kiművelése nehezen megy, az 
emberek felszínes tudásunk és makacsságukban lesajnálják azokat, akik 
a megélhetés gondjai között arra is ráérnek, hogy magukat művelik es 
másokat is müveinek tudásukkal, ha ugyan akad hallgatójuk.

Társaságunk —- valljuk meg őszintén —- nagyon szegény szellemi 
tekintetben. Léha, üres, felületes, egyszóval nincs románcz a lelkén 
Amit tudni látszik, az a legtöbb esetben csak kendőzött tudás. A szín­
házba ma ezren és ezren azért járnak, hogy lássanak es láttassanak, de 
nem az előadott darabból merítendő szellemi élvezetért. Legtöbbje 
hasonlít ahhoz az olvasóhoz, aki nagy buzgalommal olvassa a regényeket, 
de olvasmányának czimét nem tudja. Elképzelhetni, hogy mennyi lelki 
haszon háramlik ily módon a színházlátogatóra és az olvasóra.

Hát még azok a zsurok 1 Végtelen sorozatai ezek az apróbb- 
nagyobb bünirásoknak, az üres csevegésnek, a szeretetlen megszoká­
soknak, a szellemeseknek jegyzett, de szerintünk végtelen üres meg­
jegyzéseknek. Ennek pedig az az oka, hogy nem nevelünk tartalmasabb 
nemzedéket. Irodalomról, művészetről egy szót sem hallunk a mai 
társaságokban, ellenben a toalett kérdések egész bazárjával találkozunk. 
Társadalmi életünk — mint minden egyéb cselekedetünk — külsősé­
gekre van fektetve, ezért nincs színe, színes illata beszédünknek és mi 
látva ezt, nem csodálkozunk azon az udvariatlannak látszó vendeg

1 Társadalmi életünk ogyilt kimagasló úrasszonyának tollából kö­
zöljük o czikkelyt. Lapunk programmjához képest társadalmi kérdések 
megvitatására is szives készséggel nyújt léit
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mondásán, midőn egy társaságból hazajövet ily keserű szókra fakadt: 
„ha könyvek leitek volna azok az urak és hölgyek, akik közt két óráig 
unatkoztam, egyet sem olva tanfvolna el közülök“.

Az irodalom és művészeti Ízlés fejlesztése azonban sok olvasással, 
elmélkedéssel és tanulással jár. Ezt nem lehet eltanulni a korzón. Ez 
komoly munkát kivan es gyümölcse lelki gyönyörűség. Mentül jobban 
belemélyed valaki, annál nagyobb vágyat érez mivelődni, épp úgy, mint 
a gyémántásó ember az első lelet után megtizszeresen érzi munkaerejét.

Merem állítani, hogy a magyar irodalmat csak felszínesen ismerik 
még azok is, akik felső iskolákat végeztek. Vörösmarlyt, Aranyt, Petőfit 
csak szemelvényekből ismerik. A magyar művészet világa pedig majd­
nem ismeretlen előttük. Mert lerázva az iskola porát, nem lelki műve­
lésűkkel töltik az időt, hanem olyan szórakozásokkal, melyek módjával 
féltiissitik a leiket, de tulhajtásukban azt a kis felszínes tudást is semmivé 
teszik.

Mulatság és mulatság, ez ma a jelszó. Vigadni a magunk mulat­
ta™1™ és Így télen a szegények javára. Mig a szegény éhezik, addig 
mi tanczolunk azért, hogy neki kenyeret adjunk. Pedig, ha azoknak a 
di ága, a legtöbb esetben csak a hajnali órákig tartó toaletteknek, 
táncrendeknek árát, de csak ezeknek tizedrészét a szegényeknek adnánk, 
kevés éhező, didergő szegény siránkoznék a világban. Emellett mulat­
hatnánk vígan, kedélyesen épp úgy, mint a régiek, akik karton- 
ruhájukban, otthon varrott batiszt toalettjükben is elkeltek a farsangon. 
Akkor a legtöbb férfi boldogságot, békét és nyugalmat talált legény- 
elete után a házas életben, ma pedig igen sok esetben szabószámlákban 
cserélődik fel keresete.

Vissza kell vezetni a társadalmi életet az egyszerűséghez, mely 
gazdagabb lesz az őszinteségben, mint a mostani hideg arczok a báli- 
terem parkettjén. Kevesebb lesz a nagyzás, a versengés. Háziasaknak 
kell nevelni a nőket és megváltozik a férfiak Ízlése is, mert köztapasz, 
tdlaton nyugszik azon állításunk, hogy a társaság értéke, vagy tartal­
matlan volta mindig az abban résztvevő nőktől függ. És ha a nők 
megszel étik az irodalmat, érdeklődnek a művészet iránt és jobban 
lógnak örülni egy szellemes, tanult férfi társaságának, mint egy felszínes 
udvarló kénytelen-kelletlen bókjainak : eljött az az idő, melyben társa­
ságunk mostani színtelen volta üdébb színeket nyer.

Mig ez az idő be nem következik, addig a szó nemes értelmében 
társaságról nem lehet szó, csak emberekről, akik azért jönnek össze, 
bog) elmondják egymásnak azokat, amiknek elhallgatása a legtöbb 
esetben hasznára vált volna elbeszélőknek és hallgatóknak egyaránt.

általánosságban szóltunk e kérdésről, lllik-e néhány sorunk 
városunk társadalmi életére, kérdezze meg kiki önleikétől. Mi sem 
vagyunk kivételek, mert úszunk az árral, azt hívén, hogy ezzel tartozunk 
a vüágnak. Ámítjuk önmagunkat, hogy mások se ébredjenek öntudatra.

N éhány vonás közigazgatásunkról *
Az életpályákat vizsgálva, alig találunk talán az egy tanítóit kivéve 

hálátlanabbat, mint a közigazgatási pályát. Ez a pálya egy egész embert 
kíván, leköti testi és lelki munkaerejét egyaránt és cserébe alig nyújt 
megélhetési eszközt. A legtöbb közigazgatási tisztviselő szegényül hal i 
meg és a legtöbb esetben nélkülözések közt hagyja családját. Dől- ! 
goziiv nape tig és a most divó választási rendszer mellett nem halad 1 
előre. A tisztviselők egyrésze aztán elernyed részben a munkában, rész- | 
ben a meddő várakozásban és mikor azt tapasztalja, hogy munkáját 
anyagilag nem értékelik, csökken benne az ambiczió és követi az egyszerű 
szerzetesfonok ama tanácsát: Officium tuum taliter qualiter 
imp le, séd de gvardiano semper bene loguere — és akkor 
boldog leszel. Leőrli a napi munkát pipaszóval, vagy anélkül, kétrét 
görnyed fellebbvaloi előtt és rezignál... A másik rész dörgölődik a : 
hatalmasokhoz, a hiányzó tehetséget, külsőséget hintés köntösével ta­
karja el és színpadias módon adja a dolgos embert, holott dolgozni nem 
akar, de nem is tud. Esetleg a családja érdemeiből él, vagy magas állású 
at>afisága révén olyan állásba jut, melyhez nem ért, de rákényszeríti az 
agyonbeszélt bizalom arra, hogy rátermettsége nélkül is viselje állásának 
díszét, a terhet meg adja át Írnokainak.

Éppen ezcrt jár sánta lábon az ország közigazgatása, mert a sok 
jó erő mellett tengernép seregük erre a pályára, olyanokból álló soka­
ság, melynek atyafisága besegíti őket a közigazgatás gépezetébe ke- 
lékhajtónak. Ez is szükséges ugyan a gép mellé, de bizony nem adnak 
neki gépészmérnöki fizetést. A közigazgatásnál azonban sit venia 
\etbo ■ kivételek az érdeme eknek — azok húzzák a magasabb fizeté­
seket, akik keveset dolgoznak, de annál többet beszélnek terhes elfog-

, a í Nem értünk mindenben egyet a czikkely írójával, de tekintettel szemé­
lyőre, leadtuk fejtegetését. Jövő számunkban felelünk e czikkelyre. (Szerk.)

j kihatásukról. Az elismerés tömjén füstjét mohó kéjjel szívják be, önma­
gukkal hitetve el, hogy használtak tétlenségükkel a közügyeknek.

Nem csoda tehát, ha a gondolkodó c. a nagyképűsködés szitáján 
átlátó ember szintén elhiszi, hogy az ilyen fajta önmagukat felfújt nagy­
ságok valóban használtak a közügyeknek akkor, midőn kontárkodásukat 
béklyókba szorították és náluk okosabb, habár kevesebb fizetésű tiszt­
viselőkkel végeztették a maguk dolgait.

Ezek az úgynevezett nagyfejüek aztán roppant kritikusok. Folyton 
tógában járnak, üunefélyes arczczal, Ítélkezve elevenek és holtak felett. 
A gyöngébbeket persze megtévesztik, de azok, akik produktiv munkája 
után itelik meg az emberek értékét, megmosolyogják őket és nem tudják, 
vájjon együgyínségüket vagy vakmerőségüket csodálják.

Es ezeket az önmagukat csodáló elméket a mi választási rendsze­
rünk eredményezte. Nem mindig az érdem, nem a tehetség, nem a 
munkaerő jut érvényre, hanem az atyafiságos összeköttetések, jó korte­
sek és a feisőbbség nyomása együttes erővel, sokszor erőszakkal szülik 
ezt a gárdát. Választások előtt járja a kedves urambátyám, az úri kéz 
nem idegenkedik a becsületes munkában eldurvult izmos maroktól, 
értékessé válik a máskor lenézett polgárember biztató szava, megígért 
szavazata, de mikor czélnál van az illető, még a fejét is elfordítja attól 
a jámbortól, aki, hogy a molesztálási elkerülje, vagy hogy a szives, le­
ereszkedő kézszoritást viszonozza, szavazatával hozzájárul az illető 
megválasztásához.

Az a másik, meg harmadik, akinek a kis ujjábán több ész van, mint 
annak egész valójában, az a negyedik, ötödik, aki éj napi munkában művelte 
a lelkét, edzette a tehetségét, mert nem akart szavazatokat koldulni, 
évtizedeken keresztül dolgozik az előléptetés minden reménye nélkül, 
küzdve a megélhetés gondjaival. Mig amaz jól javadalmazva az imádott 
Keverésnek él, emez szűkösen fizetve, idő előtt elemészti életerejét.

Kemény igazságok ezek és mi nem csodáljuk, ha ezrek és ezrek- 
vagyakoznak az állami kinevezések után, mely következetesebb, mint a 
választók változó kegye. Emellett a közigazgatási tisztviselőkből hiány­
zik az az összetartó szellem, mely más állású embereknél az egymás 
munkásságát megbecsülő szeretetett épül fel. Kegyetlen, szívtelen kaszt­
rendszerben élnek a legtöbb helyen a közigazgatási tisztviselők. Semmi 
melegség sehol. Az az egy-két fokkal magasabb állásit tisztviselő ma­
gasabban hordja fejét egy kozák hetmannál és nehezebben jutsz fensé­
ges színe elé, mint a kegyelmes miniszterelnöknek. Ismételve mondjuk, 
tisztelet a kivételeknek . . .

Ezek az urak aztán reklámmal kiii töltetik érdemeiket. Naponként 
beszámolnak a jószivü újságok hasábjain munkásságukról a nagy közön­
ségnek. Nevüket annyiszor olvashatod az ujságlapon, akár csak a Török 
szerencséjét, vagy a Réthy pemetefüczukorkáit. És a nagy közönség 
nagyrésze, mely belenyugszik a mundus vult decipi ergo deciapiatur igaz­
ságába, elbánni! ezen a nagy munkásságon és himnuszt zeng a csalóka 
fényről.

Na, de igy volt ez mindig. .. Sokkal több közkatona hull el a csa­
tatéren, mint generális... A névtelen hősök jeltelen sírokban nyugosz- 
nak... A kis tisztviselő sohasem dolgozik eleget, csak azé az érdem, 
akié a dusabb javadalmazás.. .

Harmadszor is azt mondjuk és azt hangoztatjuk : tisztelet e rovás 
ban a kivételeknek. . .

Debreczen vízvezetéke és csator­
názása.

Irta: Dr. Burger Péter.
— Hatodik közlemény. —

Szakvélemény.
A m. kir. országos vízépítési igazgatóság egészségügyi mérnöki 

osztálya nevében Farkas Kálmán műszaki tanácsosnak 95—-1901. é. 
véleménye és tervezete.

A város tek. tanácsához Debreczen.
A n. m. földtnivelésügyi miniszter ur a városnak 1897. évi deczember 

23-án 13,926. sz. alatt kelt felterjesztésére az 1898 évi márczius hó 8-án 
11,264. szám alatt kelt rendeletével oda utasított, hogy a Debreczen 
város ivóvízzel! ellátására szükséges előmunkálatokat vezessem és azok 
alapján a város vízvezetéki tervét készítsem el.

Az előmunkálatok a folyó év nyarán befejeztetvén, az azok alapján 
szerkesztett véleményemet a következőkben van szerencsém közölni:

Miután Debreczen város és környékének talajviszonyai hogy úgy 
mondjam, kizárnak minden más módszert, melynek felhasználásával a 
város lakossága számára szükséges ivó- és használati viz beszerezhető 
lenne, nem marad más mód hátra, mint azt mély furásu kutak utján 
beszerezni.
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A város főterén magán vállalkozóval létesített 8+0 méteres mély 
lm ás nem igazolta a varos által felszökő viz nyerése iránt táplált remé­
nyét, amennyiben a homokrétegekből származó viz a terep alatt mintegy 
3 M) méter mélységben állott meg. E körülmény oka a fúrás helyének 
megválasztásában keresendő.

Vezetésem mellett a balmazújvárosi országút mentén létesített 
mintegy 164, illetve 190 méter mély és egymástól 167 méter távol­
ságban levő fúrás, melyeknek terepszine mintegy 10 méterrel fekszik 
mélyebben a főterénél mai csekély mennyiségű 16 —25 perczliter terep 
fölé szökő vizet eredményezett, szivattyúzás által pedig azokból nagy­
mennyiségű viz volt nyerhető.

h mély fúrások vize a debreczeni gazdasági vegykisérlcti állo­
máson és am. kir. földm. miniszt. vegykisérlcti laboratóriumában chémiai- 
lag megvizsgáltatott s ivásra kifogástalannak minősíttetett.

A kutak vizbőségének és egymásra való hatásának kísérleti utón 
való meghatározása ez év május havában eszközöltetett, az előbbi annak 
megállapítására hány ilyen kút vize képes a várost ellátni, utóbbi a léte­
sítendő fúrások egymástól való távolságának megítélése czéljából.

Ezek megállapítása csak hosszabb folytonos üzemi szivattyúzás 
által lévén elérhető, az említett kútfúrás 23 napi próbaszivaltyuzásnak 
vettetett alá, melyeknek eredményét alábbiakban ismertetem:

Azon hátrány kikerülése czéljából, melylyel, kivált a homokolás 
miatt dugattyús szivattyú alkalmazása járt volna, az üzemet gőzgép által 
hajtott sűrítő légszivattyú látta el.

E sűrítő szivatyu légüstjéből mindkét fúráshoz tömitett vascsőve- 
zeték szereltetett, melyeken át a sűrített levegő a furlyukakba hatolt és 
azokból nagyobb mélységből is telnyomta a vizet, amennyiben pedig az 
1. szemű fúrás a gépektől 167 méternyire, a II. szánni pedig csak 5 
méternyire volt a nyomócsövek aránylagosan czirka 5 méter mélységi 
különbséggel helyeztettek el.

A kiemelt viz mennyisége mindkét fúrásnál elhelyezett 20 cm. 
nyílással készült bukókon 10 perczenként jegyeztetett és arról táblázat 
készíttetett.

S daczára annak, hogy kivált az első napokban a gépek üzeme 
sok zavarnak, tehát szüneteknek volt kitéve, az elérhetőnél kisebb 
eredményt mutat. A sűrítő szivattyú méretei sem voltak elég nagyok 
azon munka teljesítmény számára, mellyel nagyobb mennyiségű viz 
kiemelése járt volna. Miután a rendelkezésre álló rövid időn belül is 
tapasztallatott, hogy csupán egy túrást szivattyúzva, ama számított 
átlagnál sokkal nagyobb mennyiség volt kiemelhető a nélkül, hogy ez a 
másik fúrás szabad vízhozamát észrevehetőig befolyásolta volna.

A készített táblázatból egyúttal kitűnik, hogy az éjjel, nappal a 
próbaszivatlyuzás tartama alatt mindkét fúrás vízhozama közel állandó j 
volt és a két fúrás egymást nem befolyásolja, amiből az következik, hogy j 
több ily fúrás egymáshoz közelebb is eszközölhető.

A kiemelt viz mennyiségét a bukóknál általában használni szokott : 
Q=u. b. h.V 2 g. h. képletből számítottuk, ahol az együttható u=(M0, 
b=a, bukó--szélessége =0-20 méter, n=a vizoszlop magassága a j 
bukó élén, g=9'8 a szabad esési gyorsulás.

E képlet alapján egy mély fúrásból a másodperczenként tényleg 
kiemelt viz mennyisége átlag 7 80 liter, azaz naponként 673 köbméter 
volt.

Debreczeu városnak jelenleg — nem számítva az állandóan városon 
kivid lakókat — kereken 50,000 lakosa van. 50 ezer lakos számára, 
naponként és fejenként 100 liter fogyasztást számítva, a napi vízszük­
séglet 5.000,000, azaz 5000 köbméter, mely 57 másodpercz literének 
felel meg, vagyis a fentiek alapján (8 mély fúrás elegendő lenne a város 
számára ma szükséges vízmennyiség beszerzésére, 8X 7'80 = 62"40 
másodpercz liter), melyek annyival is könnyebben, olcsóbban létesíthetők, 
miután a város az öblítő rendszerű furógarniturát már beszerezte és 
annak vezetésére fúró mesterünk által begyakorlott alkalmas erőkkel bir.

A kutak mérsékeltebb igénybe vételére és a homokolás csökken­
tése miatt azonban czélszerü lesz a fenti nyolez kút helyett tizenkettőt 
létesíteni.

A vizbeszerzés helye és módja ezek szerint meg lévén oldva — 
amennyiben későbbi iizembővités a lakosság szaporulata esetén további 
mély fúrások által elérhető — azon kérdés merül fel, mi módon nyújtható 
a beszerzett viz a lakosság rendelkezésére ?

Erre egyedüli felelet a rendszeres vízvezeték kiépítése, mely ma 
alapja a közegészségnek és köztisztaságnak. A létesítendő vizmü váz- j 
latát következőkben adom :

Az egymástól mintegy 100 méter távolságra a balmazújvárosi ut 
mentén létesítendő tér mélyfúrás vize egy a fúrások központjában 
elhelyezett közös kompresszor által emelendő ki, s a fúrások mellett 
közvetlenül beépített kisebb homok ülepesztő medenczékből egv közös

KOS.

gyűjtő medenezébe vezettetik, honnan a szivó-nyomó szivattyútelep a 
: városba továbbítja.

A kompresszor állandó üzenni alkalmazása több okból czélszerü ; 
ki van zárva a homokolás folytán dugattyús mély szivattyúnál előforduló 
üzemzavar; a szivattyúzás eszközölhető 40—50 méter mélységről és az 
üzem egy központi telepről látható el.

A 12 kútnak egy pontból való kihasználása úgy is képzelhető, 
hogy a gépházban fejlesztett villamos áram a kutakhoz vezettetvén, az 
árokba sülyesztett szivattyúk a kutaknál alkalmazott elektromotorok 
által hajtatnak.

Az Így kiemelt viz a gépház melletti gyűjtő medenezébe vezettet­
vén, innét lenne a városba nyomandó.

Ezeknek előrebocsátása után a város vizzeli ellátását következőkép 
javaslom keresztül vinni :

A debreczen—balmazújvárosi ut éjszaki oldalán ezen ut is a 
debreczeu—h.-böszörményi vasút keresztezésénél lenne felépítendő a 
szivattyútelep, mely két gépcsoportot foglalna magában.

Az egyik gépcsoport állana két drb. 50 effectiv lóerejü gépből, 
melyek közül az egyik a fenti ut mentén a gépháztól kezdődőleg és 
egymástól 100—100 méter távolságra fúrandó 12 kút vizét lenne ^hivatva 
akár sűrített levegő, akár elektromos erőátvitel utján kiemelni és a 
gépház melletti szivoaknába szállítani. A második hasonló gép tartalé­
kául szolgálna az előbbinek.

A másik gépcsoport, mely szintén két drb. 50 effectiv lóerejü 
szivattyugépből állana, a szivóaknában összegyűlő vizet van hivatva a 
városi csőhálózatba, illetve a víztoronyba emelni. A két gép közül csak 
az egyik a működő, a másik tartalékul szolgál.

A mintegy 1 10 méter tengerszinfölötti függővel biró helyen fel­
állítandó szivattyútelep másodperczenként mintegy 60 liter, tehát 
naponként mintegy 5000 köbméter vizet lenne képes a nyomócsőve­
zetéken át a város ellenkező oldalán 120 méteres terepfüggővel biró 
helyen, az Árpádtér és lovassági laktanya környékén felépítendő, és a 
terep felett 35 méter felső vizszinmagassággal biró 1000 köbméter 
férőjü víztoronyba emelni.

A szállítási magasság tehát, a 8 méter csősurlódási veszteség be­
tudásával, 53 méter lenne és a szükséges effektiv lóerők száma a szi­
vattyú 85n/0 hatásfoka mellett 47’50 effektiv lóerő.

A szivattyútelep az említett négy gőzgép, kazánok, szivattyúk, va­
lamint a compresszorok, illetve dinamókból, továbbá az ezek befogadá­
sára szükséges épületekből és szénraktárból, végre a gépész és gép­
ápoló és a két fütő lakóházából állana.

A 60 másodpercz liter viz szállítására alkalmas nyomóvezetéket, 
a nagyobb üzembiztonság szempontjából, két részre választandónak 
tartom, mindkét rész 30 másodpercz liter vezetésére szolgál.

Az egyik ága 275 mm. belső átmérővel a balmazújvárosi utón a 
hajdúböszörményi útig halad, itt jobbra fordul és a Vendég-utcza, Nyű­
göd utcza, Külső-vásártér, Miklós-utcza, Szent-Anna-utcza, Baross-utcza, 
Bocskay-tér és Rakovszky-utczán át jut az Árpád-térre, illetve a lovas­
sági laktanya elé. E'nyomócső hossza 5660 méter.

2. A másik ág 250 mm. belső átmérőjű ás a b.-ujvárosi útról a 
Ferenc/. József- és Hadházi-uton jut az Árpád-térre, hossza 3070 méter 
és a víztoronyban egyesül a másik csővel.

A szállítandó 30 ny. liter viz mindkét csővezetékben 8 méter súr­
lódási ellentállást szenved.

A két nyomócsőből ágaznék el az összes városi csőhálózat, mely 
ezen említett két vezetéken kívül 3500 méter 200 mm., 3600 m. 150 
mm., 9100 in. 100 mm. és 30,700 in. 80 mm. belső átmérőjű vezetékből 
áll. Az egész hálózat hossza tehát 56,640 méter lenne.

Az Így tervezett csőhálózat mellett a város összes utczái csőveze­
tékkel láttatnának el úgy, hogy a város belterületének összes házai 
előtt cső vonal fektettetnék.

A csőhálózat 140 drb hatféle méretű tolózárral, 500 drb 80 mm-es 
feltalaj tűzcsappal és 30 drb ejector közkuttal lenne felszerelve.

Az égési; vizmű-létesitő költségei a következőkben irányozha­
tok elő:

1. Kutak és ezek felszerelései ......................... 50,000 K
2. Gépház, kazánház, kürtó, szivóakna, lakóház 70,000 „
3. Gépészeti berendezés . 280,000 „
4. 1000 köbméteres, 35 méter magas víztorony 150,000 „
5. Csővezetés és pedig :

a) 5660 fm. 275 mm. á 24 K . . . . 135,840 „
b) 30/0 ,. 250 „ á 20............................ 61,400 ,.
c) 3500 „ 200 „ í 16 „ 56,000 „
d) 4600 „ 150 „ ül,, ■ - - • 50,600 „
e) 9100 „ 100 „ í 8 „ .... 72,800 „
1) 30700 „ 80 „ i6 5 „ 199,550 „
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